

РЕЦЕНЗИЯ
на монографию Смолиной Т.Л., Мельниковой А.А.
«Психология кросс-культурной адаптации»

Актуальность исследования. Наше время отличается высокой динамичностью, постоянно нарастающими темпами жизни и непрерывным потоком перемен во всех сферах деятельности, являющимися существенным источником стресса и серьезным испытанием для человеческой психики. В связи с этим проблемы адаптации человека к быстро меняющимся условиям окружающей действительности в разных сферах человеческой жизни и деятельности выходят сегодня на первый план в психологической науке и практике. При этом рост телекоммуникационной активности населения, глобализация экономики, взаимопроникновение национальных культур неуклонно ведут к интенсификации международных и этнических контактов и высокой мобильности населения, что делает чрезвычайно актуальными вопросы адаптации человека к инокультурной среде.

В связи с этим возникла необходимость обмыслить и систематизировать имеющиеся исследования, что и было осуществлено в данной монографии, основанной на изучении психологической, социологической, культурологической, антропологической литературы, а также на собственных исследованиях одного из авторов (Смолиной Т.Л.). Таким образом, «Психология кросс-культурной адаптации» Смолиной Т.Л. и Мельниковой А.А. является результатом работы по составлению целостной картины процесса кросс-культурной адаптации, попытко расширить представления об особенностях данного явления, проанализировать специфику межкультурной адаптации у различных групп перемещающихся (туристов, временных переселенцев, мигрантов), изучить социальный и психологический аспекты адаптации к инокультурной среде.

К числу наиболее актуальных, но недостаточно разработанных проблем адаптации к другой культурной среде можно отнести следующие:

проблема факторов, влияющих на кросс-культурную адаптацию и определение успешности адаптации с помощью объективных и субъективных критериев; проблема адаптации как процесса – какие стадии и фазы выделяют в данном процессе; стратегии преодоления сложностей, возникающих в процессе адаптации к инокультурной среде; методологические трудности в исследовании проблем кросс-культурной адаптации. Все эти вопросы получают осмысление в данной монографии, и, кроме того, приведенный в работе анализ и систематизация методов исследования кросс-культурной адаптации позволит, на наш взгляд, расширить возможности диагностики кросс-культурной адаптации при помощи как отечественных, так и зарубежных методик.

В связи с таким широким охватом и глубокой проработкой всех этих аспектов кросс-культурной адаптации книга будет полезна: специалистам-теоретикам (психологам, культурологам, социологам, педагогам, лингвистам, социальным работникам); практикам – людям, которые проводят или планируют проводить эмпирические исследования кросс-культурной адаптации и заинтересованы в поиске инструментов ее диагностики и исследования; всем читателям, интересующимся проблематикой кросс-культурной адаптации. Кроме того, представленный в книге материал также может быть использован как в курсах по этнопсихологической тематике, так и в программах тренингов, и при проведении консультаций людей, перемещающихся в другую культурную среду.

Рецензент:

Доктор психологических наук

Профессор


Л.Г. Почебут

